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Muaunua Xuruh (AMW, MM®, YHC) AHanuTu4Ka reometpuja



KoednumjeHT npaBua npase

Ako cy y pasHu aate age Tadke A(xy, y1) u B(xz,y»2), oHAa 3Hamo fa yBek
NoCTOjU TayHo jefHa MpaBa p Koja NpoJsiasu Kpo3 Te ABe gaTe Tauke A un B.

¢ ... yrao koju npaga p rpagu ca no3uTUBHUM [AEIOM X—OCE 1 TO Yy CMEpY
0dpHyTOM of Kasasbke Ha caty. [akne, Baxu 0 < ¢ < 7.

koedbuumjeHT npasua npase p = p(A, B) je k = tg ¢ = -n
X2 —X1
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MpumeTumo:

@ k ce Moxe M3payyHaTu 3a ¢ # /2,

@ npecnnkaBare ¢ — k = tg ¢ je dujektusHo Ha [0,7/2) U (7/2, ).
@ crtporo roeopehiu, ako 3a ogpehuBarbe koeduumjeHTa npasuya k KopncTumMo
TPUrOHOMETPUjy NPaBOYr/IOr TPoyrna, cuTyauymja je cnegeha:

pel0,m/2) = k>0

/P

/‘
_____ # _{d,; e ‘14\

'34 //»lxz"(qli

__}. ' : SAN

XA X 2

—+

Muaunua Xuruh (AMW, MM®, YHC)

AHanuTu4Ka reometpuja

x1<x = y1 <y, wuau odpHyTo

_ |)’2_YI| :}/2—)/1
o —x1|  x —xi

x1<xp = y1>), Wi 0dpHyTO

Yo—W
k=tgo=—tg(n ) = - L2
X2 — xa
Y2 Y1
X2 — X1
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KoeduumjeHt npasua npase

Caga, cBakoj npaeu p = p(A, B), Ha kojoj nosHajemo age Taqke A(xy,y1) n

¥2 = y17 KoehuuymjeHT npasya npaee
X2 — X1

B(x2, y»), Moxemo npnapyxutu &poj k =
p.

OBakBo npuapyxuearse je fod5po aecdbuHncaHo, jep ako k n3padyHaBamo nyTem
Buno kor gpyror napa Tadvaka ca npase p, Hnp. A(x1, y1) u C(x, y), oH ocTaje uctw

% 1_,/?

g2 o n"y
X — X1 X1 — X

(1)
[akne, koeduuujeHT npasua k npase p, ako ce padyHa NMyTeM KOOpPAMHATa Tayaka

ca npase, He 3aBucK of n3dopa camux Tavaka (caga, A u B)
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Hanomene:
1. MpumeTumo fa HMje BaxkaH pefocniel Tadaka A u B npu pavyHatsy
koedbuumjenta npasua k npase p = p(A, B) = p(B, A)

Y= _ rn—-y
Xp—X1 X1 —X

2. 3Hak koeduumjeHTa npasua k

$€l0,3) =k>0 pe(5,m) =k<0
& %
P2 \
\ (_\ \ == N
"pactyhie npase-- kag pacTe x pacTe u y "onapgajyfie npase-- kag pacTe x onaga y
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3. 3a npaBe napasesiHe ca y—OCOM, npase 00sinka X = a, HE MOXe Ja Ce
n3pavyHa KoeuunjeHT npasua

p=5=>k=tg s ¢R

N |

npase odanka x = a

4. Mapanenxe npase UMajy Uctn koedpnnjeHT npasLa

Ta T2
¢1 1 ¢ Cy YrNoBM Ca napanesHuM Kpauuma

$r =2 = ki =tg ¢1 = tg o = ko

Muaunua Xuruh (AMW, MM®, YHC) AHanuTu4Ka reometpuja npepasarbe 2 6/16



JepHaunHe npase y paBHU

Jegnaunna npase kpo3 gge Tauke A(xi, y1) u B(xz, y2)

3a npoussosbHy Tauky T(x,y) ca npase p = p(A, B), Ha ocHosy (1) Baxn

— y2—n
s_y2 Y1 .y Y1 = + (X—X)
k=tg o= 2 = y=mn — 1
S e x—x 29 =

Mpumep 2.1 OppeanTu jepHaumHy npase kpos Tadke A(1,1) n B(3,5)

Jegnaunna npase ca koedmumjeHTom npasua k kpo3 Tauky A(xy, y1)

k:)/Z*)/l = y:y1+k(x—x1)
X2 — X1
Mpumep 2.2 OapeanTn jegHadnHy npase ca koeduumjeHToM npasua k = —3 kpo3

Tauky A(1,2)
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JepHaunHe npase y paBHU

Excnanuutin obnnk jegnaumte npase

npaBa ca koethnunjeHToM npasua k koja cede y—ocy y n (OBHOCHO NPONasn Kpo3
Tauky A(0, n))

} =n X —
Afow) y=n+k(x—0)

k\&@k'—ﬁd) y=hkx+n

X

Mpumep 2.3 OapeanTu jegHadnHy npase ako joj je koeduumjeHT npasua k = —2
M ceye y —osuy n = 3; 3aTuM je HaupTaTu
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JepHaunHe npase y paBHU

Nmnavuutiun (onwTn) odnuk jesHaunte npase

ax+ by +c=0, rgeaun bHucy NCTOBpeMEHO jeaHaKN HYAM

Hanomete:
1. OnwTu obnuk jegHaumHe npase ykibydyje n npase odnnka x = A

(hnp.3aa=1,b=0uc=—-A)
2. OnwTn obnuk jegHaumHe npase Huje jeanHcTBeH!

ax+by+c=0 & aax+aby+ac=0,a#0

3. Ceu obnuuwm jegHaumne npaBe, J0 caf, yKJby4yjy npase obnuka y = B

3| (LTZ”)"* C6,B) y=b e Ox+1ly-B=0
Oy1:y2:B=>k:0V|¢:0
. y=0x+5B
‘ X4 Xy
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JepHaunHe npase y paBHU

CermeHTHM 0bNMK jefHauYMHE npaBe

npaBa Koja cede x—oCy y m u y—ocy y n, Tako ga m,n # 0

@ Huje obnnka y = B, jep ceye x—ocy
@ Huje obnnka x = A, jep cede y—ocy

@ He nponasu kpo3 (0,0), jep je m,n#0

A(m,0)

[Hakne, kako npasa p nponasu kpos A(m,0) n B(0, n) gobujamo

g_m(x—m)éy:—%x—kn /:n

y=0+

+==1, mn#0

3%
s i<
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JepHaunHe npase y paBHU

Mpumep 2.4 OgpeanTtn jegHavnHy npaee koja cede x—ocy y 4, a y — osu ceve y
—1; 3aTuM je 1 HaupTaTh

Mpumep 2.5 Oppeantun y kakBoM cy mehycodbHom ogHocy koeduumnjeHtu k, n
ekcnamunTHOr obanka jefHaumHe npase ca koeduumjeHTUMa a, b, ¢ UMRINLNUTHOT,
3aTVUM 1 M, N CErMEHTHOr 0BJinKa jefHayuHe npase
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MelhycobHu nonoxxaj npasux y pasHu

[eomeTpujcky nocmaTpaHo, NpaBe y paBHU MOTy fa Ce:

@ noknanajy
@ He ceky — napanenHe

@ ceky

1. npaBse ce noknanajy

- EKCMINLNTHN N CErMEHTHU OBNMK jeAHaYnHe npaBe Mma jeIHCTBEH 3anuc, Te ce
Ty jacHO BUAM fa je UCTa npasa y nuTarby

- UIMMINLUTHU ODNINK jefHaYMHe NpaBe HEMA jeAMHCTBEH 3anuc, na Tpeda
npumeTuTn ga cy ax + by + ¢ =0 n aax + aby + ac = 0, a # 0 paznnunTtn
3anucu ncrte npase
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MelhycobHu nonoxxaj npasux y pasHu

2. nNpaBe Cy napaJesHe

Haj/laKLLe Ce BUAM aKo je jefiHaYMHA NpaBe 4aTa 'y eKCrIMYUTHOM ODINKY; Te je
yBEK MPaKTUYHO NPBO MPEBECTU jeAHAYNHY Y Taj 0DanK

° br=02 >
e p: y=kx+m
o p: y=kx+n

[Mpumep 2.6 MpoeepuTtn fa nun cy npage y = 3x +2 n 6x — 2y + 7 = 0 napanente
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MelhycobHu nonoxxaj npasux y pasHu

3.a npaBe cy HOpMaJsiHe — OpPTOroHaJslHe

@ p1: y=hkix+ni, ki =tg ¢
@ pr: y=kox+ o, ko =tg ¢
@ De3 ymatberba ONWwTOCTM NPETNOCTaBUN
CMO da je ¢1 > 7 1 ¢ < 7; 3aucTa
x $1+ @3 =7 n ¢+ 3 =7/2, naje
¢1 — o = 7/2
n3 cnuaHoctu Tpoyrnoea AABC n ACBD podujamo ga je £LDCB = ¢; Te
nocmaTtpajyhin tpoyrao ABCD nmamo
ki =tg ¢1 = —tgps=—1
kioky=tgdr-tggp=—2-2=-1

Mpumep 2.7 OapeanTn jegHadnHy npase koja je HopMasnHa Ha npasy y = x+ 1 u
nponasun kpo3 Tauky A(1,1)
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MelhycobHu nonoxxaj npasux y pasHu

3.5 npaBe ce ceky nog yriom «

o p: y=kx+n, kh=tgd

0 Py =kox+ m, ko =1tg oo

o 5e3 ymarberba ONWTOCTW NPeTnoCcTaBuan
cMo Aa je ¢1 + a = ¢

kopuctefin TpuroHomeTpujcke chopmyne godujamo

tgp—tgdr _ k—k
1+tg¢1'tg¢2 1+k1k2

ko — ky
o = arctg Tklkz

tga =tg (¢ — ¢1) =

Hanomena: imajyfin y Bugy aa je tg a = —tg o’ moxemo kopuctutn dopmyny
o = arctg 1’3;1",{12 y3 NpeTnocTaBKy Aa je o owTap yrao
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MelhycobHu nonoxxaj npasux y pasHu

Hanomena: Kako cMo KOpuCTuM eKCnanumuTH ODAUK jegHavmHe npase, npase
0bsinka x = a Hucy y3umaxe y 0b3up, Te NPUMETUMO AOLATHO

1. npaBa napanenHa npasoj x = a je oneT npasa odanka x = a’

2. npaBa HOpMaJiHa Ha NpaBy X = a je npasa y = b; n odpHyTO

3. yrnao n3amely npaee x = au npase y = kx + n, k =tg ¢ je

1

tg a = tg (g—qﬁ):ctgqé:@ P

T W=t

Mpumep 2.8 AHanusom cuctema anredapckux jegHaunmHa y = kix + np n
y = kox + np, ogpeanTtn y kakeoM cy mehycobHom ogHocy ogrosapajyfie npaee
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